

ТРЕТЬЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БЕЛОРУССКОЙ ССР ОДИННАДЦАТОГО СОЗЫВА

О задачах Советов народных депутатов Белорусской ССР, вытекающих из решений XXVII съезда КПСС

Доклад Председателя Президиума Верховного Совета БССР товарища Г. С. ТАРАЗЕВИЧА

Товарищи депутаты! Три месяца прошло с тех пор, как состоялся исторический XXVII съезд КПСС. Сроки небольшие. Но все мы чувствуем, как меняется атмосфера, ритм жизни, отношение людей к делу. Воздействие небывало масштабных, новаторских решений съезда сказывается во всех сферах производственной и общественной деятельности.

Страна вступила на путь интенсификации производства, ускорения научно-технического прогресса. Намечается поворот в сторону усиления социальной направленности экономической политики.

Возрастает политическая и трудовая активность масс. Это находит свое выражение в повышении действенности социалистического соревнования, улучшении количественных и качественных результатов хозяйствования.

Вместе со всей страной уверенно взята старт двенадцатой пятилетки наша республика.

Докладчик привел цифры, свидетельствующие о повышении темпов роста промышленного и сельскохозяйственного производства республики.

В решении стратегических задач, выдвинутых съездом партии, ответственная роль отведена Советам народных депутатов. Советам, подчеркивается в Политическом докладе ЦК КПСС, призваны «стать одним из наиболее эффективных звеньев мобилизации масс на ускорение социально-экономического развития страны».

Съезд определил курс на усиление инициативы, самостоятельности и активности местных органов власти. Чтобы справиться с новыми задачами, именно Советам надо перестраиваться, прежде всего памятью, что они несут ответственность за выполнение планов экономического и социального развития, законов, за наиболее полное удовлетворение запросов трудящихся.

Успешное решение всех этих проблем требует в первую очередь повышения роли Советов в формировании планов экономического и социального развития. Обязательное условие, предъявляемое сегодня к планам, — их комплексность, совмещение в одно целое интересов отраслей и территорий. Особое внимание следует обратить на то, чтобы задания были сбалансированы, чтобы не допускались распыление ресурсов при строительстве, разрыв между товарной массой и доходами населения. Важно предостеречь попытки некоторых хозяйственных руководителей добиваться заниженных планов.

На всех этапах разработки планов самое активное участие должны принимать трудовые коллективы. Это позволяет изыскивать дополнительные резервы роста экономики. Опыт такой работы у нас есть. По примеру объединения «АвтовАЗ» более напряженные показатели, чем планировалось, приняли минские моторостроители, тракторзаводцы и автозаводцы, барановичские текстильщики, гомельские химки и другие коллективы.

Государственный план — закон всей хозяйственной деятельности, и как всякий закон, он должен неукоснительно претворяться в жизнь. Но беда в том, что многие Советы обычно проявляют активность, когда намечаются мероприятия, принимаются решения. А вот организовать дело, подтянуть людей на достижение высоких конечных результатов — это самое главное звено в работе советских органов — во многих случаях выпадает.

Для контроля и организации выполнения государственных планов необходимо использовать весь потенциал народной власти. Вопросы интенсификации, ускорения научно-технического прогресса, осуществления социальных мероприятий должны регулярно и последовательно рассматриваться на сессиях Советов, в исполнительных комитетах, постоянных комиссиях, находящихся в поле зрения депутатских групп и постов.

Контроль нельзя сводить, как это часто бывает, к регистрации недостатков. Нельзя допускать нарушения законности, финансовой дисциплины, оконтрактности. А таких фактов еще немало. В прошлом году приписки, сокрытие и другие искажения отчетности выявлены в третьей части проверенных предприятий, колхозов и совхозов Могилевской области. По вводу основных фондов, например, они превисили 2 миллиона рублей.

Нуждается в совершенствовании контрольная деятельность Президиума, постоянных комиссий Верховного Совета БССР.

Далее докладчик остановился на вопросах экономики ре-

сурсов как решающем источнике удовлетворения растущих потребностей народного хозяйства. Около 70 процентов прироста потребности республики в материальных ресурсах необходимо обеспечить за счет их экономики. За пятилетие предстоит снизить удельную энергоёмкость машин и оборудования на 7—12 процентов, металлоёмкость — на 12—18.

Рубежи высокие. Чтобы взять их, нельзя работать с ресурсами так, как прежде. Вот некоторые факты. В прошлом году производственное объединение «Бобруйскинмаш» переработало около 90 тысяч бобруйской бумажной фабрики «Герой труда» — более 10 тысяч гигакалорий тепла. Не обеспечили выполнение заданий по экономии тепловой энергии Минская область, электроэнергия — Главная электростанция речного флота, электроэнергия и бензина — Министерство лесной и деревообрабатывающей промышленности. Этот перечень можно продолжить.

Крайне неэкономно расходуются электроэнергия, тепло, водные ресурсы, за что немалопредостановлено исполкомы местных Советов.

Необходимо также полное вовлечение в хозяйственный оборот промышленных и бытовых отходов. Все еще значительное их количество вывозится на свалки, уничтожается или выбрасывается в окружающую среду, как это происходит, скажем, в объединении «Азот» в Гродно, «Сталлолодино» в Полоцке, «Белорусский» в Солигорске. Идет в струю немалая часть металла, сжигается пятая часть отходов лесозаготовок.

Больше порядка требует сбор отходов и вторичного сырья. В прошлом году свыше 60 тысяч макулатуры, необходимой для нашей целлюлозно-бумажной промышленности, было завезено из других республик, на что потребовалось более 6 тысяч железнодорожных вагонов. Собственный же план сбора макулатуры от населения в прошлой пятилетке у нас не выполнен. Ежегодно мы возводим из-за пределов республики 11 тысяч тонн стеклобоя и в то же время 25 тысяч тонн термом из-за того, что не организовано его сбор у населения.

Белкоопсоюз медленно расширяет сеть, слабо привлекает внешние ресурсы, слабо работает в сборе сырья, пластмассы, других бытовых отходов. В стороне от этих дел стоят Минжилкомхоз, местные Советы. Не обеспечили должного порядка учета, сбора и переработки вторичного сырья и отходов Госснаб БССР и Белкоопсоюз.

С большой остротой поставлена сегодня задача коренного улучшения качества продукции. Это вопрос не только экономического, но и политический. XXVII съезд выдвинул проблему качества на первый план всей нашей работы, указал на ее огромное, решающее значение в ускорении социально-экономического развития.

Это, казалось бы, понимая все. И разговоры о борьбе за качество хавают. А вот дело не улучшается. Хуже того, в промышленности республики, да и в некоторых других отраслях намечается тенденция к падению качественных показателей работы.

В этих вопросах Советы должны выступать как полноправные и требовательные хозяева. Серьезное ускорение в нынешней пятилетке, отметил докладчик, предстоит придать агропромышленному комплексу. По сравнению с предыдущей пятилеткой среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства должен быть увеличен на 12—14 процентов. При этом основной ее прирост необходимо получить за счет качественных факторов — повышения урожайности культуры и продуктивности скота и птицы. Резервы и возможности для этого у нас есть. Они подробно говорил в докладах на XX съезде КПБ и II пленуме ЦК Компартии Белоруссии кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КПБ Н. Н. Слюньков.

В управлении агропромом завершена организационная перестройка, устранены ведомственные мажоры, на земле теперь единый хозяин. В соответствии с недавно принятым постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР совершенствуется также хозяйственный механизм.

Ошибочно, однако, думать, что это автоматически даст желаемые плоды. Нужна и перестройка стиля, методов руко-

водства колхозами, совхозами и связанными с ними предприятиями со стороны Советов.

Но возьмем, например, исполком Кривчицкого района. Как обстоят дела в новых условиях? На словах одобряется инициатива, самостоятельность колхозов и совхозов. А на деле? Разрабатываются инициативы, продолжают сбор сведений, не предусматриваются государственной отчетности, практика посылки в хозяйство уполномоченных.

Пример этот не единственный. Исполком Советов нужно срочно перестраивать. Надо не командовать агропромом, не поднимать их в производственных делах, а содействовать развитию их инициативы.

Наступило лето, пора сенокоса, не за горами — уборка зерновых и других культур. Сейчас важно организовано завершить подготовку к этой ответственной кампании, а с началом уборки активно включиться в работу все звенья агропрома от колхоза до совхоза.

Шире надо привлекать средства населения для улучшения отделки квартир, разветвления строительства молодежных жилищных комплексов, всячески поощрять участие трудящихся в помощи строительным организациям. Активной поддержки Советов заслуживает инициатива молодых рабочих Волжского автозавода — отработать в нынешнем году не менее четырех дней в строительстве жилья работников Волжского завода. Это не только поможет улучшить жилищные условия, но и позволит реализовать планы по строительству жилья в пятилетку.

Почка что у нас, особенно на селе, недостаточно используются возможности жилищной строительной кооперации. В Витебске, Гродно, Орше, Могилеве, Житомирской области реализуется даже то, что планировалось в прошлой пятилетке и не было обеспечено вводу в эксплуатацию домов ЖСК общей площадью около 100 тысяч кв. м. Это не только ухудшает жилищные условия населения, но и наносит ущерб строительной отрасли.

Дополнительным плечом помощи населению в жилищном строительстве является жилищно-коммунальный сектор. Он должен работать в полную силу, обеспечивать население коммунальными услугами. В Витебске, Гродно, Орше, Могилеве, Житомирской области жилищно-коммунальный сектор работает не в полную силу. Это не только ухудшает жилищные условия населения, но и наносит ущерб строительной отрасли.

Нужно также помочь застройщикам поставить теок, чтобы они были удобными, красивыми, дешевыми и чтобы их можно было легко построить при минимальной помощи специалистов. Подготовить проекты таких домов в области Госстроя БССР.

Местные Советы, их исполкомы, постоянные комиссии, депутатские посты должны ужесточить контроль за качеством строительных работ, не допускать отступлений от проектных решений. А к бракоделам применять строгие меры административного, материального и морального воздействия.

Жилищный фонд — общественное достояние, его необходимо по-хозяйски беречь и обслуживать, вовремя ремонтировать. Между тем Минжилкомхоз БССР, многие исполкомы Советов, ведомственные домохозяйства не заботятся об этом. Слабо ведется эта работа в Витебске, Могилеве, Орше, Ветховском, Браславском, Климовичском районах.

Докладчик подчеркнул необходимость улучшения комплексного капитального ремонта, усиления воспитательной работы среди населения по сохранению жилья.

В серьезном улучшении нуждается практика распределения жилья. К контролю за предоставлением квартир необходимо привлекать общественность, депутатов, рабочих актив. Любой факт нарушения жилищного законодательства нужно решительно пресекать. Советским органам следует также позаботиться об улучшении порядка обмена квартир.

Одно из главных направлений деятельности Советов в социальной области — добывать выполнение Комплексной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг. Выпуск непродовольственных товаров в текущей пятилетке, как известно, намечено увеличить в республике на 29 процентов, а объем платных услуг — в полтора раза.

Исходя из этих показателей разработать свои программы исполнительных комитетов и Минский горисполком. Но не обошлось без серьезных накладок. Не все местные Советы, плановые комиссии исполкомов своевременно довели до предприятий и организаций задания комплексной программы на текущий год.

Дал о себе знать и консерватизм мышления некоторых

руководителей предприятий, плановых органов и даже министров. В результате мало потребительских товаров производят такие крупные предприятия союзного подчинения, как Минский завод шестерен, Белорусский автозавод, «Гомельмаш», «Бобруйскферро-маш», объединение «Промсвязь» и другие. Не выполняли планы по выпуску изделий массового спроса Молодеченский комбинат стройматериалов, Лидское деревообрабатывающее объединение, Витебский меховой комбинат, десятки других предприятий.

Спрос должен быть в первую очередь с Советов, на территории которых эти объединения и предприятия расположены.

На максимальное удовлетворение спроса населения в добротных изделиях направлена проводимая в соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР перестройка работы легкой промышленности. Эта отрасль полностью переходит на новые методы планирования, управления и экономического стимулирования. Важно, чтобы советские органы обеспечили контроль за тщательной проработкой всех сторон перестройки.

В насыщении рынка товаров народного потребления создаются новые предприятия и комбинаты. В прошлом году в Белорусию переехали три предприятия отрасли легкой промышленности — текстильный завод им. В. И. Ленина, текстильный завод им. В. И. Ленина, текстильный завод им. В. И. Ленина.

Предприятия отрасли нуждаются в экономическом совершенствовании, реконструкции. Сохраняется и то, что не имеет достаточного количества средств. Но ведь есть местные бюджетные ресурсы, бюджетный кредит, хозяйственный кредит, кредиты от других предприятий, кредиты от других предприятий, кредиты от других предприятий.

Комплексной программой в республике намечено создать 100 предприятий легкой промышленности и организации, связанные с ней, к концу 1990 года.

В тесной связи с работой о здоровье людей находится борьба с пьянством и алкоголизмом. Ков-что у нас сделано. Но в ряде областей, городов и районов ограничили формальными мерами и полумерами, а по существу ослабили эту работу. Все еще много фактов благодушия, безразличного отношения к пьянцам в трудовых коллективах. Комиссии по борьбе с пьянством, созданные при исполкомах Советов, не проявляют должной активности.

Особую озабоченность вызывает недостаточность в предурегулировании пьянства и связанных с ним правонарушений среди несовершеннолетних. Такие факты были вскрыты во время проверок, проведенных Президиумом Верховного Совета республики, в Слуцке, Жодино, Осиповичах, Гомеле, Минске.

В оздоровлении быта от негативных явлений важная роль принадлежит учреждениям культуры и спорта. Это хорошо показал массовый художественно-спортивный праздник в Минске, состоявшийся 24 мая. Необходимо и далее совершенствовать формы, углублять идейно-политическую направленность культурно-массовой работы. Как указывалось на XXVII съезде КПСС, нужны качественная перестройка всей сферы досуга, коренное улучшение материальной базы учреждений культуры и спорта. Исполкомы Советов должны провести их паспортизацию, определить сроки и объемы строительных и ремонтных работ, источники финансирования, исполнителей и взять под строгий контроль выполнение каждого задания. Простые, недорогие спортивные сооружения можно построить силами самого населения. Но, конечно, местные Советы, домоуправления должны содействовать такой инициативе, возглавлять ее.

Все это — вопросы сельских и поселковых Советов. Они должны взять в свои руки, под свой контроль службу быта, добиваться от колхозов, совхозов, других сельскохозяйственных предприятий обязательного выполнения заданий по платным услугам.

Немало у нас нерешенных проблем в торговле и общественном питании. В магазинах допускаются нарушения режима и правил торговли, низка культура обслуживания, не изжиты факты злоупотреблений.

А давайте посмотрим на окраинные улицы городов, на райцентры, рабочие поселки — как там столовые, кафе, буфеты. Обстановка уютная, ассортимент блюд ограниченный, приготовленные они неуклюже. Поэтому посещают их мало, неохотно.

Исполкомы Советов, Минтгору республики надо удовлетворяться не показателями продаж, а проявлять заботу о каждом предприятии — большом и малом, чтобы не только вывески были привлекательными, а и питание, обслуживание, вся работа системы общепита.

Советы должны усилить контроль за работой предприятий торговли и общепита, больше опираться на депутатов, общественность, шире применять оружие гласности против неупорядоченности, бескультурья, злоупотреблений в торговой сети.

На съезде подчеркивалось большое значение народного здравоохранения. В нашей республике, как и повсюду в стране, немало делается для охраны и укрепления здоровья людей. И все же потребности в медицинском обслуживании удовлетворяются еще недостаточно. Не отвечает современным требованиям содержание материально-технической базы лечебно-профилактических учреждений, уровень обслуживания и диспансеризации населения, диагностика и лечение. Минздрава БССР, местные Советы ослабили контроль за работой больниц, поликлиник, амбулаторных пунктов, фельдшерско-акушерских пунктов. Проверки, проведенные недавно по территории ЦК КПБ в Минске, других городах и районах, выявили серьезные факты антисанитарии, грубых отступлений от норм, против содержания больных, невинительного, а порой халатного и ним отношения.

Исполкомы Советов надо глубже анализировать постановку медицинского обслуживания населения, повышать ответственность медицинских кадров за работу. Нужно изыскивать больше средств в том числе за счет предприятий и хозяйств, для укрепления материально-технической базы здравоохранения. Базы здравоохранения, но и перенапрячь имеющиеся на момент составления пятилетки планы по ее расширению и реконструкции.

В тесной связи с работой о здоровье людей находится борьба с пьянством и алкоголизмом. Ков-что у нас сделано. Но в ряде областей, городов и районов ограничили формальными мерами и полумерами, а по существу ослабили эту работу. Все еще много фактов благодушия, безразличного отношения к пьянцам в трудовых коллективах. Комиссии по борьбе с пьянством, созданные при исполкомах Советов, не проявляют должной активности.

Особую озабоченность вызывает недостаточность в предурегулировании пьянства и связанных с ним правонарушений среди несовершеннолетних. Такие факты были вскрыты во время проверок, проведенных Президиумом Верховного Совета республики, в Слуцке, Жодино, Осиповичах, Гомеле, Минске.

В оздоровлении быта от негативных явлений важная роль принадлежит учреждениям культуры и спорта. Это хорошо показал массовый художественно-спортивный праздник в Минске, состоявшийся 24 мая. Необходимо и далее совершенствовать формы, углублять идейно-политическую направленность культурно-массовой работы. Как указывалось на XXVII съезде КПСС, нужны качественная перестройка всей сферы досуга, коренное улучшение материальной базы учреждений культуры и спорта. Исполкомы Советов должны провести их паспортизацию, определить сроки и объемы строительных и ремонтных работ, источники финансирования, исполнителей и взять под строгий контроль выполнение каждого задания. Простые, недорогие спортивные сооружения можно построить силами самого населения. Но, конечно, местные Советы, домоуправления должны содействовать такой инициативе, возглавлять ее.

Все это — вопросы сельских и поселковых Советов. Они должны взять в свои руки, под свой контроль службу быта, добиваться от колхозов, совхозов, других сельскохозяйственных предприятий обязательного выполнения заданий по платным услугам.

Немало у нас нерешенных проблем в торговле и общественном питании. В магазинах допускаются нарушения режима и правил торговли, низка культура обслуживания, не изжиты факты злоупотреблений.

ее темпы и особенно глубина проводимых мероприятий пока не могут удовлетворить. Многие исполкомы местных Советов не сумели привлечь к организации производительного труда школьников базовые предприятия.

Научно-технический прогресс диктует необходимость ликвидации компьютерной неграмотности, но и это делается у нас слишком медленно. Исполкомы Советов совместно с Минпросом надо настойчивее добиваться проведения в жизнь школьной реформы, вести это дело на высоком качественном уровне.

Надо больше помогать семье, полное удовлетворение потребности населения в детских дошкольных учреждениях, лучше проводить оздоровительную работу с детьми. Одновременно необходимо повышать ответственность родителей за выполнение ими конституционной обязанности — воспитание достойной смены старшим поколениям.

Местные Советы несут ответственность за обеспечение законности, соблюдение общественного порядка и дисциплины на своей территории. Но всю ли эту ответственность проявляют в должной мере? К сожалению, нет. Слабо используются возможности, которые предоставляет Закон СССР о трудовых коллективах в деле повышения организованности и порядка.

С горячим одобрением встретили советские люди постановление ЦК КПСС «О мерах по усилению борьбы с нетрудовыми доходами», Указ Президиума Верховного Совета СССР и правительственные решения по этому вопросу. Органы государственной власти в борьбе с хищениями, спекуляцией, взяточничеством, служебными злоупотреблениями, другими правонарушениями. Нужно вести эту работу активно и бескомпромиссно. Важно также создавать необходимые условия, особенно в сфере обслуживания, которые бы пресекали все каналы и лазейки для незаконного обогащения недобросовестных людей.

За последние годы не снижается количество жалоб на нарушение прав граждан и по другим вопросам в различные инстанции, в том числе в Президиум Верховного Совета БССР. Основная причина — бюрократическое отношение к просьбам и заявлениям людей. Надо выводить из коллегий чинов на истинную воду, пресекать дальнейшее бюрократическое извращение в практике административных и хозяйственных органов.

Социально — экономическое ускорение невозможно без дальнейшего развития социалистической демократии. А Советы, подчеркивается в документах XXVII съезда партии, есть главное звено социалистического самоуправления народа. Они призваны создавать все условия для того, чтобы насущные вопросы производства, жизни и быта людей не были прерогативой лишь узкого круга должностных лиц, а непременно решались с участием широкой массы трудящихся. Все, что делается советскими органами, должно быть известно людям, находится на виду у масс.

XXVII съезд КПСС указал на необходимость гораздо эффективнее проводить сессии Советов, сделать их более содержательными, усилить аналитическую и контрольную деятельность постоянных комиссий, улучшить практику депутатских запросов. Требует улучшения практика выполнения наказов избирателей.

Мы должны всячески повышать активность депутатов. Звание народного избранника необходимо оправдывать каждодневными делами на производстве, в Совете, среди населения. В нашей республике свыше 80 процентов депутатов входят в постоянные комиссии, многие работают в депутатских группах и постах, а многочисленных общественных формированиях. Но отдала пока невысока. Мы недостаточно учим депутатов новым подходам к делу, слабо прививаем им организаторские навыки.

У Советов республики — многочисленный актив добровольных помощников. Развитие их инициативы, поддержка сельских, уличных, домовых комитетов, других общественных формирований много значит в разрывании содержания жизни, населенных пунктов, улучшение их санитарного состояния, высокую культуру быта, за утверждение здорового, трезвого образа жизни. В исполкомах Советов пока что слабо учитывают мнение широкого круга граждан, собраний трудовых коллективов.

Действенное средство борьбы с застоем в советском аппарате — это усиление контроля за ним со стороны трудящихся. В этом деле нет еще четкой системы. В информировании населения о деятельности советских органов слабо участвуют руководители областных, районных и городских организаций и служб. На собраниях по отчетам депутатов, исполнительных комитетов, отделов и управлений не часто услышишь критику и самокритику.

Слишком много времени проводят ответственные работники в исполкомовских кабинетах. За множеством заседаний, совещаний, ненужных бумаготворчеством им некогда бывает в трудовых коллективах, заниматься живым делом. Так работали долгие годы, так многие работают и теперь. Возглавлять деятельность советских органов, работать в советском аппарате должен тот, кто понимает суть перестройки, сам начинает действовать по-новому и добивается этого от других. Это — главный критерий при оценке работы кадров Советов от Верховного до сельских. Выбранный орган надо быть построение, возглавляющее к своему аппарату. По рекомендации съезда после каждой выборочной проверки должна проводиться аттестация его работников.

Насущное требование времени — активизировать работу органов народного контроля. В нашей республике насчитывается более 380 тысяч добровольцев. Это большая сила, призванная оказывать действительное влияние на реализацию планов, принятых съездом. Но, как показало обсуждение отчета Комитета народного контроля БССР на заседании Президиума Верховного Совета республики, эти органы порой упускают из поля зрения крупные экономические и социальные проблемы, не всегда критически оценивают свою работу.

Советы, образующие органы народного контроля, должны подтянуть уровень руководства ими, энергичнее добиваться перестройки их деятельности в свете новых требований.

Смысл всей политики и претворения деятельности нашей партии и государства сводится к работе о человеке, его благополучии. Человек у нас на первом плане и в радостный, и в трудные времена. Все мы с вами пережили тревожные дни после аварии на Чернобыльской атомной электростанции. Это большая беда, ее переживает каждый советский человек. Партия и правительство принимают самые действенные, неотложные меры с тем, чтобы последствия аварии были быстрее и надежнее ликвидированы, а пострадавшие в беде люди обеспечены всем необходимым для нормальной жизни. Вся страна пришла на помощь пострадавшим.

В зоне повышенной радиации оказались и три южных района Белоруссии: Брестский, Наровлянский и Хойникский. В этой сложной, экстремальной обстановке партийные, государственные, хозяйственные органы республики в максимально короткие сроки провели эвакуацию населения из 30-километровой зоны. Чтко действовали и действуют руководители Гомельской области и районов, воины Советской Армии, все люди, повзвше в беду и пришедшие на помощь. Но еще многое предстоит сделать. Нужно и далее не ослаблять внимания к бытовому, торговому, медицинскому обслуживанию эвакуированных людей, завершить в этом месяце их трудоустройство и не позднее октября решить все вопросы, связанные с предоставлением им благоустроенного жилья. Это работа не только гомельских товарищей. Это долг всей нашей республики.

Реализация крупномасштабных задач, стоящих перед Советами, сказал в заключение Г. С. Таразевич, требует от органов народной власти умножения усилий, перестройки и всемерного улучшения стиля и методов руководства экономической и социальной жизнью. Разрешите выразить уверенность, что Верховный Совет БССР, все местные Советы народных депутатов республики будут успешно работать в духе времени, внесут достойный вклад в осуществление предначертаний XXVII съезда партии.